Informe de Resultados- Programa Adapta2+ 2015-2019
Fundecooperación para el Desarrollo Sostenible es una fundación que apoya mediante el financiamiento y asistencia técnica las micro, pequeñas y medianas empresas, cuyo giro de negocio se enfoca en actividades económicas de carácter sostenible.  Asimismo, es el Ente de Implementación Nacional de Fondo de Adaptación en Costa Rica con su programa Adapta2+, el cual al 2017 tiene dos años de ejecución. El programa ha implicado la ejecución de más de 40 iniciativas a nivel nacional con una ejecución presupuestaría de $5.620.021, que colaboran con el cumplimiento de estrategias internacionales y nacionales, donde se destacan los Objetivos de Desarrollo Sostenible, el Plan Nacional de Desarrollo e inversión Pública, la Política Nacional de Adaptación al Cambio Climático de Costa Rica y la Contribución Prevista y Determinada a Nivel Nacional de Costa Rica. El Programa Adapta2+ ha trabajo en el sector agropecuario, hídrico y costero, así como en el tema de generación de capacidades en donde se destaca la generación de política pública que incorpore la variable de adaptación al cambio climático. Es así, como se han abarcado temas como reducción de riesgo y aumento de resiliencia, protección de ecosistemas vulnerables, gestión de recursos hídricos y marinos, sostenibilidad de los sistemas de producción, turismo y pesca, empoderamiento de la mujer, capacidad financiera, formación de capacidades de adaptación y sensibilidad y generación de alianzas. 
Específicamente en el tema de política pública, se ha promovido el seguro agrícola, en alianza con el Instituto Nacional de Seguros y el CATIE, donde se ha trabajado en conocer para actividades productivas específicas, las buenas prácticas de reducción del riesgo a eventos climáticos extremos, que se pueden implementar y promover para reducir posibilidades de pérdidas al productor y que, a la vez, le permita al INS generar descuentos en el costo del seguro en caso de que el productor al implemente dichas medidas. Al momento, durante el periodo se han colocado más de 300 polizas. Aunado a este esfuerzo, se lanza en julio del 2019 el Programa Nacional de Financiamiento para adaptar fincas al cambio climático, mediante el cual las doce actividades agroproductivas de mayor extensión territorial en el país podrán transformar sus sistemas productivos para mitigar riesgos. Las pólizas de riesgos del INS tendrían un descuento hasta de un 40%, porque la finca está mitigando los riesgos y la vulnerabilidad climática de sus actividades productivas. Esto ha sido un paso importante para incluir al sistema financiero nacional en la promoción de medidas de adaptación, en este tema Fundecooperación ha sido un actor clave debido a que con su propio “Programa de Crédito a su Medida” se ha podido poner en práctica el uso de los seguros como una herramienta importante para brindar apoyo financiero al productor en la implementación de medidas de adaptación; asimismo se han generado productos de crédito “Ganadería Pro-Clima” y “Agricultura Pro-Clima” que permite el acceso a financiamiento en adaptación.  El programa de financiamiento se hace a través del Banco Nacional de Costa Rica, del Banco de Costa Rica, Fundecooperación para el Desarrollo Sostenible y BAC Credomatic.  (Más información: https://www.periodicomensaje.com/ambientales/3899-mag-anuncia-programa-nacional-de-financiamiento-para-adaptar-fincas-al-cambio-climatico)
Asimismo, se  fortaleció el NAMA Café y la NAMA Ganadería-‘Acciones de Mitigación Nacionalmente Apropiadas’ (NAMA, por sus siglas en inglés) para que el país se pueda convertir en un verdadero laboratorio climático. Los resultados alcanzados por el proyecto se resumen en la contribución a una agricultura con conocimiento, con herramientas tecnológicas y con técnicos y productores mejor preparados para enfrentar los desafíos del nuevo contexto climático; así como el desafío de fortalecer la institucionalidad y apostar a la innovación y a nuevas formas de trabajo versus a esquemas tradicionales. 
· NAMA CAFÉ: generación de acciones concretas en finca, junto con organizaciones locales, en acciones como:
1. uso eficiente de agua y energía en beneficiado del café
2. el fomento de sistemas agroforestales
· NAMA GANADERÍA: se promueven acciones como pastoreo racional, cercas vivas, mejora de pastos, mejora en planes de fertilización, ensilajes, prácticas agroforestales, bancos forrajeros, uso de concentrados, granos y leguminosas y mejora genética para reducir sustancialmente sus emisiones. Además, de promover un mercado que reconozca estos esfuerzos sectoriales de ser una ganadería resiliente.
El proyecto permite al sector cafetalero y ganadero sentar las bases para articular esfuerzos que encaminen al país a una agricultura climáticamente apropiada. Promoviendo acciones de monitoreo como el apoyo al Sistema Unificado de Información para los pilotos de la NAMA Ganadería y validando las medidas de adaptación promovidas. 
Otro resultado adicional, dentro del componente 1 del programa, fue el lanzamiento de los diferentes mapas de zonificación agroecológica; el proyecto busca el desarrollo de capacidades en adaptación por medio de procesos de gestión de conocimiento y la generación de herramientas prácticas según los escenarios de cambio climático; así como la planificación de los territorios y sistemas de producción basados en la zonificación agroecológica. Se generaron 12 mapas de zonificación y 4 de fertilidad, 60.346,63 áreas zonificadas, 1331 personas capacitadas y sensibilizadas, 892 técnicos involucrados. Se generaron 43 fichas con medidas de adaptación a implementar en cambio climático.
Importante indicar que dentro del componente agropecuario se ha beneficiado más de 800 fincas a nivel nacional. Se han promovido medidas de adaptación concretas, pero también acciones de política pública como el ZAE y los seguros de cosecha. Estamos trabajando en temas novedosos como genética, agricultura de precisión y el acercamiento del sector agropecuario al sector turístico, con iniciativas como TU-MODELO.
A nivel de trabajo con comunidades pesqueras, se trabajó con las asociaciones ASOBEJUCO, ASPECOY y ASPEPUCO que actualizaron sus estatus ante el Registro Nacional.  A raíz de este fortalecimiento en las asociaciones, se fomentó la creación de estrategias que les permita a estas familias adaptarse al cambio climático, por ejemplo, se creó un programa de voluntariado que les permite tener ingresos extra cuando la pesca se encuentra baja, además se realizan mejoras en la comercialización del producto (fortalecido el centro de acopio) y eliminación de un intermediario en la cadena de valor, pudiendo así obtener un precio fijo para la venta del pescado por parte de los pescadores. 
También, en el Golfo Dulce, se generaron mapas que fueron entregados al Área Marina de Pesca Responsable (AMPR) de Paquera, con el fin de que puedan tomar decisiones tomando en cuenta la variable de cambio climático. Los mapas consideran información de comunidades costeras vulnerables, hábitats vulnerables, mapas de uso de suelo, y de profundidad de fondos marinos; con el interés de brindar a las comunidades información para la generación de acciones a nivel local. Asimismo, en la zona se creó un programa de voluntariado que les permite tener ingresos extra y la posibilidad de que sus ingresos no dependan solo de la pesca. El plan de este voluntariado se llevó a cabo con las 5 familias hospederas cuyos miembros son parte de la Asociación de Buzos de Paquera, (ABUZPA). Estas familias fueron capacitadas en Administración y Contabilidad básica e Inglés Básico (saludos, descripción de la casa, comida y labores del voluntario).
Se generó un Plan General de Manejo de los manglares de órganos y pochote. El objetivo de este plan es promover la conservación, el buen uso de los recursos y la adaptación de los manglares de Pochote y Órganos. Este documento tiene como propósito contribuir en el marco normativo y ordenamiento de la contrucción e instalación de arrecifes artificiales en el AMPR de Paquera.
Se ha trabajado en infraestructura costera adaptada al cambio climático en el Parque Nacional Cahuita; en la reforestación en áreas degradadas, riberas de ríos y áreas abiertas dentro de la Cuenca del Río Carbón y demás microcuencas en la zona Caribe del país. Se realizó una capacitación sobre técnicas de reforestación con mangle y técnicas de restauración de corales. Se restauró con mangle rojo parte del humedal costero en Gandoca y se donó equipo para monitoreo de arrecifes al Parque Nacional Cahuita, además de generar reforestación de senderos costeros en el Parque Nacional Cahuita, playa Manzanillo y Refugio Nacional de Vida Silvestre Gandoca-Manzanillo. En cuanto al tema de corales, se inició un proyecto que busca promover la restauración de corales en el golfo dulce del país y enseñar sobre cómo hacer esto posible a otras comunidades.  
En cuanto al tema de manejo del recurso hídrico, se ha trabajado con ASADAS, más de 30 ASADAS beneficiarias. Entre las acciones están la elaboración del Planes de Seguridad del Agua y la mejora de la infraestructura del acueducto. A través de estas mejoras, los acueductos están más adaptados ante el cambio climático, por ejemplo, ante tormentas como la tormenta Nate. Se ha trabajado en la capacitación e implementación del Protocolo PIEVC que busca analizar la vulnerabilidad climática de la infraestructura y proponer acciones de adaptación.
Dada la importancia del recurso, para la vida diaria, se han implementado mejoras de infraestructura para el manejo eficiente del recurso, por ejemplo, los centros educativos de Palo Seco, Parrita, La Julieta, Pilangosta y San Rafael cosechando agua de lluvia. También, se encuentran instalados y en funcionamiento 3 modelos de sistema de colecta, almacenamiento y distribución de agua de lluvia: 1-en un pequeño hotel, 2-en una vivienda popular, 3-en instalaciones administrativas, sector Ballena del Parque Nacional Marino Ballena. En está línea, es importante mencionar, que en más de 200 fincas se están implementando medidas de manejo eficiente del recurso hídrico.
Se generó la Tarifa de Protección del Recurso Hídrico, junto con cooperantes como Cooperación Alemana (GIZ), CEDARENA, ARESEP, el cual ya se encuentra en funcionamiento. El primer proyecto apoyado por la tarifa, fue presentado por Acueductos y Alcantarillados, pero se espera la participación de ASADAS y su acceso a financiamiento. Actualmente el Programa está trabajando en la capacitación de ASADAS para que puedan presentar proyectos a ARESEP y que puedan ser financiados por la tarifa. 
El Programa ha buscado promover la gestión del conocimiento a través de la generación de información y capacidades que permitan la toma de decisiones. Teniendo esto en mente, se ha promovido la generación de informes y mapas de riesgo por cantón (actualmente listos Nicoya, Hojancha Nandayure y La Cruz). Asimismo, se apoyó junto con el PNUD, con la instalación de estaciones meteorológicas en Dulce Nombre en Nicoya, Pilangosta en Hojancha, Santa Rita en Nandayure, La Cruz en La Cruz, La Maritza en La Cruz, Santa Marta en Hojancha y la estación Barco Quebrado en Garza, Nosara de Nicoya se encuentran debidamente instaladas con transmisión de la información en tiempo real.
Se ha apoyado en la generación de un sistema que permite a la municipalidad identificar zonas de riesgo y que hace que puedan valorar la aprobación o no de permisos a nivel municipal. El sistema se encuentra en línea http://saracc.icicor.com y cuenta con los módulos completos de dos de las tres municipalidades (Puriscal y Mora) 75% de la Municipalidad de La Cruz y 50% del Módulo de la Municipalidad de Santa Ana. Actualmente, estamos negociando con CNE para que adopte la herramienta y tenga usuario, dado que se encuentra muy interesado en el sistema.
Con el interés de apoyar la reducción de incendios forestales en el país, se ha trabajado junto con el SINAC en el sistema http://gestion.incendiosforestales.cr/, el cual permite a todas las áreas de conservación del país menos el Área de Conservación La Amistad Caribe (ACLAC) identificar zonas potenciales de calor. 
A nivel de centros educativos, se generó herramientas como la CLIMALETA. Esta herramienta es utilizada en colegios y tiene como finalidad promover el aprendizaje sobre el cambio climático y los efectos que este trae consigo. Se creó un manual de uso para docentes de colegio para tratar el tema de cambio climático. Además, se incorpora la variable de cambio climático al Programa Vigilantes del Agua del AyA, programa dirigido a escuelas y colegios.
Junto a SETENA, se genero una Propuesta de Decreto del Reglamento de Evaluación Control y Seguimiento Ambiental para Planes de Ordenamiento Territorial RECSA – POT) y un Manual de Evaluación Control y Seguimiento Ambiental para Planes de Ordenamiento Territorial (MECSA – POT), con el interés de incluir el tema de adaptación al cambio climático en el tema de ordenamiento territorial. Este decreto se encuentre en el despacho del ministro.
Es importante mencionar que 2 de nuestras iniciativas han sido reconocidas a nivel internacional. La primera, ganó en categoría de innovación social, un proyecto que estamos implementando junto con ADITIBRI y ADITICA e INDER, en el rescate de conocimiento ancestral de dichas comunidades que promueven la adaptación al cambio climático. El segundo, fue un proyecto ganador en la categoría liderazgo femenino en los Premios de Adaptación entregados por ONU-Medio Ambiente, que, mediante el liderazgo femenino, implementa acciones en adaptación en el Parque Nacional Marino Ballena y comunidades aledañas.



